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A 38. fejezettel kezdődik Jób könyvének befejező, záró része. Itt 
most már az Úr szólal meg. Nem emberek fejtik ki felfogásukat 
Istenről, hanem maga Isten jelenik meg és ad tanítást az Ő dolgairól. 
Formailag az is jelzi ezt, hogy a leíró Isten megnevezésére a Jahwe 
nevet használja, míg a barátokkal való vitában és Elíhú beszédeiben 
is az általános ’él vagy elóhjím név található. Amikor Isten szólal meg, 
akkor a név használata is jelzi, hogy Isten beszél, aki népének szövet-
séges Istene, szabadítója, csodákon keresztül is. Isten megjelenésével 

beteljesedik Jób kívánsága, és ezzel a viták lezárulnak. Isten válaszol Jóbnak. Válasza azonban nem azzal a kérdéssel fog-
lalkozik, amelyet Jób annyiszor megnevezett. Nem Jób ártatlanságáról szól. A vita tartalmán teljesen fölül emelkedik. 
Nem is szólítja meg sem a vigasztalásra érkezett, és kioktatást tartó barátokat, sem Elíhúhoz nem szól, sőt őt még csak 
nem is említi. Jóbhoz szól beszéde. Beszéde nem is a szó szoros értelmében vett válasz Jób kérdésére, inkább egy másik 

Isten első beszéde Jóbhoz: A világmindenség Isten alkotása 
38,1Ekkor megszólalt az Úr a viharban, és ezt mondta Jóbnak: 38,2Ki akarja elhomályosítani örök rendemet 
értelem nélküli szavakkal? 38,3Övezd hát föl derekadat férfiasan! Én kérdezlek, te meg oktass engem! 38,4Hol 
voltál, amikor a földnek alapot vetettem? Mondd el, ha tudsz valami okosat! 38,5Tudod, ki szabta meg an-
nak méreteit, vagy ki feszített ki fölötte mérőzsinórt? 38,6Mire vannak erősítve oszlopai, vagy ki helyezte el 
sarokkövét, 38,7amikor együtt vigadoztak a hajnali csillagok, és ujjongtak mind az istenfiak? 38,8Ki zárta el 
ajtókkal a tengert, amikor buzogva előtört a föld gyomrából, 38,9amikor felhőbe öltöztettem, és sűrű ho-
mállyal takartam be, 38,10amikor határt szabtam neki, zárat és ajtókat raktam rá, 38,11és ezt mondtam: Eddig 
jöhetsz, tovább nem! Ez ellene áll büszke hullámaidnak! 38,12Lett-e parancsodra reggel, mióta élsz? Kijelöl-
ted-e a hajnalnak a helyét, 38,13hogy szélénél fogva megragadja a földet, és lerázza róla a bűnösöket? 
38,14Formálódik, mint az agyag a pecsét alatt, és előtűnik a föld, mintha fel volna öltöztetve. 38,15Így veszi el a 
bűnösöktől a világosságot, és összetöri a fölemelt kart. 38,16Eljutottál-e a tenger forrásáig? Bejártad-e a 
mélység alját? 38,17Föltárultak-e előtted a halál kapui? A halál árnyékának kapuit láttad-e? 38,18Megfigyelted-
e a földet teljes szélességében? Mondd el mindezt, ha tudod! 38,19Melyik út visz a világosság lakóhelyéhez, 
és hol a helye a sötétségnek? 38,20Vissza tudod-e vinni határai közé, ismered-e a házába vezető ösvényt? 
38,21Tudod te, hiszen akkor születtél, napjaid száma igen nagy! 38,22Eljutottál-e a hó raktárához? A jégeső 
raktárát láttad-e? 38,23A nyomorúság idejére tartogatom ezt, a harc és a háború napjára. 38,24Melyik útról 
oszlik el a világosság, és honnan árad szét a keleti szél a földön? 38,25Ki ásott csatornát a felhőszakadásnak, 
és utat a mennydörgő viharfelhőnek, 38,26hogy esőt adjon a lakatlan földre, az ember nem lakta pusztára, 
38,27hogy bőven megitassa a puszta sivatagot, és zöldellő növényzetet sarjasszon? 38,28Ki az apja az esőnek, 
és ki nemzette a harmatcseppeket? 38,29Kinek a méhéből származik a jég, és az égből hulló darát ki nemzet-
te? 38,30Összesűrűsödnek a vizek, mint a kő, és befedik a mélység felszínét. 38,31Össze tudod-e kötni a Fias-
tyúk szálait? A Kaszás-csillag köteleit meg tudod-e oldani? 38,32Föl tudod-e kelteni időben az állatöv csilla-
gait? Tudod-e vezetni a Nagymedvét fiaival együtt? 38,33Ismered-e az ég szabályait? Talán te határozod 
meg uralmát a földön? 38,34El tudod-e juttatni hangodat a felhőkig, hogy vízáradat borítson el téged? 
38,35Tudsz-e villámokat küldeni útjukra, és mondják-e neked: Itt vagyunk? 38,36Ki adott bölcsességet a sötét 
felhőkbe, vagy a légi tüneményeknek ki ajándékozott értelmet? 38,37Ki olyan bölcs, hogy meg tudja szám-
lálni a fellegeket, és ki tudja kiüríteni az ég tömlőit, 38,38ha megkeményedik a föld, mint az öntvény, és 
egymáshoz tapadnak a göröngyök?  
A Teremtő dicsősége az állatvilág életében 
38,39Tudsz-e a nőstény oroszlánnak zsákmányt ejteni, ki tudod-e elégíteni az oroszlánkölykök éhségét, 
38,40amikor rejtekhelyükön lapulnak, és a bokrok között leshelyükön fekszenek? 38,41Ki szerez eledelt a hol-
lónak, amikor fiókái Istenhez kiáltanak, és kóvályognak, mert nincs mit enniük?  
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összefüggésnek a bemutatása, amely azonban személyesen Jóbhoz irányul, amelynek hallatán Jób korábbi félretehetetlen 
kérdése elnémul. Már nem követel választ szenvedéseinek eredetére és magyarázatot annak okára. A megérdemelt vagy 
meg-nem-érdemelt szenvedés területéről áttér a beszéd fonala Isten világot teremtő és kormányzó hatalmára. 

7 + 1 terület szól arról, ami az ember számára lehetetlen, csak Isten ismeretének és cselekvésének a tere. A + 1 már az 
állatvilággal foglalkozik, amelyről további kijelentés található a folytatásban, a következő fejezetben. A 6 terület pedig az 
élettelen világ dolgait veszi sorra, és mutat rá annak rejtélyes voltára.  

A földkerekség alkotásáról szól az első rész. Úgy írja le, mint egy hatalmas épület elkészítését. Alapkő elhelyezése, oszlo-
pok és szegeletkő impozáns épület tartozékai. Ezekről sorakoznak a kérdések Jóbhoz: vajon ott volt-e, tud-e róla. A vá-
lasz nem kell, hogy elhangozzon, hiszen természetes, hogy nem volt ott ember, Jób sem, és nem tudhatott róla. Méretei-
ben is, időben is olyan alkotásról van szó, amely messze túlhaladja az emberi lehetőségeket. Csak mennyei lények lehettek 
tanúi ennek az alkotásnak. Erőteljesen érzékelteti a földkerekség megalkotásának leírása az ember kicsiny voltát. 

A másik alkotás a tenger. A leírás szerint a tenger vizei a Föld mélyéről fakadtak fel, és a teremtő szabott határt számukra. 
Az özönvíz emléke, valamint mitológiai elképzelés szóhasználata jeleníti meg a tenger létrejöttét és szerepét a leírásban. 
Sajátosan jelenik meg az Alkotó nagysága és a félelmetes hatalmas vizek kicsinysége, amikor úgy szól róla az Úr Jóbhoz, 
mint megszületett kis gyermekről, a Föld méhéből jött világra, és felhőbe és homályba van pólyálva, mint egy újszülött. A 
büszke és félelmetes hullámok is a Teremtő által szabott határok között maradnak. A teremtő nagyságát tovább erősíti ez 
a bemutatás.  

A harmadik részlet már a teremtett világ belső rendjével foglalkozik, a nappal és az éjszaka változásával. Kérdésként 
hangzik el, hogy az ember, konkrétabban Jób maga tett-e valamit a reggel elérkezéséért, van-e valami része a hajnalhasa-
dásban. Mivel ez teljesen független az ember akaratától és erejétől, tökéletesen igazolja az ember kicsinységét. A nappal 
beköszöntésének egyik következménye, hogy véget ért a bűnösök tevékenységének ideje. A világosság elsöpri azokat, 
mint ahogy az abroszról a morzsákat lerázzák. Az igazság érvényesítésének területén sincs igazán lehetősége az embernek. 
Ez sincs tehát az ember hatalmában. Ehhez is kicsi az ember. 

Ironikus megjegyzéssel zárul a negyedik terület kérdéseinek sora. Még ha hosszú időre terjed is ki az ember életének ideje, 
a mélységekbe, a rejtélyekbe akkor sem juthat el. A halál utáni távlatokba nem hatolhat be a földi ember ismerete. Telje-
sen titokzatos az is, hogy hol van a világosság vagy a sötétség helye. Hogyan is tudná az ember azt elindítani vagy vissza-
tartani?  Mennyire mindennapi jelenségek, még sincs az embernek semmi ráhatása, semmi hatalma fölötte. Bizony ennyire 
kicsiny az ember a teremtett világ dolgai között! 

Az időjárás változásai, amelyek oly nagyon befolyásolják az ember életét, eszközök Isten kezében, de az ember nem tud 
hatással lenni rájuk. Jégeső és hó csapások lehetnek Isten ítéleteként, de az ember nem járhat utána, hogy honnan indul-
nak. Szél és eső lehet pusztító vihar felhőszakadás, amely mindent magával sodor, de lehet kietlent is megtermékenyítő 
hasznos eső, amelynek nyomán a sivatagban is zöldellő növény fakad. Még ha ma öntöző rendszerekkel az ember is meg-
valósít ebből valamit, döntő módon ma sem tudja az időjárást emberi tudás és erő irányítani. 

A csillagok összetartozása és mozgása mindig is nagyon érdekelte az embert. Figyelte a csillagos eget, különböző alakza-
tokat fedezett fel, azoknak nevet adott, és eseményekkel kapcsolta össze. Bele tud-e azonban szólni az ember a csillagok 
mozgásába, meg tudja-e változtatni azok kapcsolatát? Itt is a teremtő rendjével találja magát szembe az ember, amelynek 
csak alávetheti magát, de beleavatkozni képtelen. Hogyan is szólhatna bele egy ember, mint Jób, az égitestek mozgási 
rendjébe. 

Minden idők mezőgazdaságának nagy gondja a csapadék időben érkezése, a felhők járása. Bármennyire is létszükséglet a 
termés érdekében az eső a megfelelő időben, mégsem tudja az ember azt szabályozni. Ha kérdésként szegezi az Úr Jób 
elé, tudsz-e a felhők, a villámok, az esők fölött rendelkezni, csak azt kell ebből is belátnia, hogy gyenge ember, akinek 
ereje, bölcsessége nem ér fel Isten mindezeket is irányító hatalmával. Mindezekből is levonhatja a következtetést Jób a 
maga számára, de Isten beszéde még tovább halad az élettelen világ területéről az élő világ néhány példájára. 

A + 1 már az élő világ egyik esetét tárgyalja, és majd folytatja a 39. fejezetben, ezért ezt már ott vegyük számba! 
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Az Úr szavát hallani ünnepi pillanat. Jób nagyon várta ezt az alkalmat. Minden 
szenvedő, aki Isten segítségét kérte, feszülten figyel arra, hogy mikor szólal meg 
az Úr, és mit mond. Jób ugyan mást várt az Úr szavaként, igazát kívánta megerő-
síteni Isten részéről. Nem ez történt, de az Úr megjelenése és beszéde olyan 
hatással volt rá, hogy minden megváltozott vélekedésében, még az is, amihez 
pedig minden emberi rábeszélés és bizonygatás ellenére is ragaszkodott, ami 
mellett szenvedésének egész ideje alatt rendíthetetlenül kitartott. Így változtatta 
meg az Úr szava Mózest is, aki minden erejével vonakodott attól, hogy Isten 
követe legyen népéhez, hogy népe nevében a fáraó elé álljon. Isten szava azon-

ban őt is meggyőzte, és útnak indult, mert tőle megbízást kapott. Ábrahám is útnak indult az Úr szavára. Az Ő szava 
ellenállhatatlan. Az Ő szava erő. El egészen odáig, hogy szavára állt elő minden, ami lett. Ugyanezt az erőt érezték meg, 
fedezték fel Jézus Krisztus szavaiban is. Úgy szól, mint akinek hatalma van. Lehetnek külső jelei szavának, megremeghet-
nek a hegyek is szavára, de fontosabb az, hogy az ember életében, gondolkodásában, életvitelében milyen változást idéz 
elő. Szavára az erőtlen is erőssé válik, és a legerősebb is elveszti minden erejét. Szólt és szól az Úr! 

A viharban szólította meg az Úr Jóbot. Olyan jelenség közepette szólalt meg, amely önmagában is megrázza az embert, 
csodálkozásra vagy félelemre indítja. A Sínai hegyen hasonló jelenségek kísérték Isten megjelenését és megszólalását. A 
nép minden felkészülése mellett is beleremegett Isten szavának meghallásába. Megjelenésére és szavára megmozdul az 
egész természet, hiszen minden szavának alkotása. A kísérő jelenségek azt eredményezik, hogy az ember megérzi és fel-
fogja, hogy a Mindenség Ura szól. Így tett bizonyságot az Úr Jézus mellett is az Atya. Keresztelésekor megnyílt az ég, és 
szózat hangzott onnan felülről. A megdicsőülés hegyén mennyei ragyogás vakított el minden szemet, miközben menny-
ből megjelent személyek beszéde kezdődött. A golgotai kereszt körül pedig teljes sötétség támadt a nappali világosság 
helyett, amikor elhangzott a szó: elvégeztetett. A viharban megszólaló Úr Jób előtt többszörösen is rámutat arra, hogy 
ezen a világon szinte minden a Teremtő hatalmát mutatja, ahol a teremtmény, az ember szüntelenül kicsinységével szem-
besül, és félelem nehezedik rá. 

Isten azonban nemcsak viharban beszél az emberrel, nemcsak úgy jelenik meg, hogy félelmetes az ember számára, és 
borzongást keltő jelenségek kísérik megjelenését. Jézus Krisztusban úgy jött el közénk, hogy elrejtette dicsőségét, emberi 
formában jelent meg. Mert Ő nemcsak hatalmát ismerteti meg az emberrel, hanem hozzánk aláhajló kegyelmét is. Szavá-
val, megjelenésével nem elrettenteni akar, hanem üdvözítő szándékát, szabadítását megértetni és közel hozni. Mindenekre 
kiterjedő hatalma nélkül nem munkálhatna szabadítást a legsúlyosabb bajból is, nem készíthetne üdvösséget az ember 
számára. Teljes hatalmának megjelenése azonban csakis félelmetes lehet az ember számára. Ezért vallja Pál apostol azzal a 
szép hitvallással Jézusról: „ő Isten formájában lévén nem tekintette zsákmánynak, hogy egyenlő Istennel, hanem megüre-
sítette önmagát, szolgai formát vett fel, emberhez hasonlóvá lett, és magatartásában is embernek bizonyult, megalázta 
magát, és engedelmeskedett mindhalálig, mégpedig a kereszthalálig”. (Fil 2,6−8) Így akarta a nagy és hatalmas Isten ret-
tentő hatalmával megtartásunkat elvégezni. 
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